



УДК 336.225.67

СТРУКТУРНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ И ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ОБСЛУЖИВАНИЯ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ

ДЖУМАБАЕВА Г.Б.

Государственный комитет КР по налогам и сборам

izvestiya@ktu.aknet.kg

Раскрываются основные проблемы становления и развития органов Налоговой службы. Кроме того, проведен сравнительный анализ структурных преобразований в налоговых органах за последние годы. Также затронуты вопросы улучшения качества обслуживания налогоплательщиков в г. Бишкек. В заключении даются выводы по поставленным вопросам.

Структурные преобразования в последние годы стали важнейшим элементом реформы всей системы государственного управления в целом по республике. Результаты и опыт реформ, показывают, что серьезным тормозом для ускоренного экономического прогресса страны является сохранение системы государственного управления, не в полной мере, отвечающей требованиям настоящего времени. В результате практической деятельности налоговых органов действующая организационная структура не раз претерпела изменения. При этом вопросы совершенствования функциональных и структурных преобразований остаются всегда актуальными, не имеющими достаточного исследования в плане создания оптимальных методов совершенствования работы налоговых органов. В республике данное научное исследование проводится впервые.

Хотелось бы обратить внимание на то, что корни функционального назначения налоговых органов уходят в историю, когда были основаны и начаты структурные преобразования. Так, создание Налоговой службы Кыргызстана начинается с постановления Совета Министров Киргизской ССР от 6 апреля 1990 года №91, в соответствии с которым, в системе Министерства финансов Киргизской ССР (на базе бывшего Управления государственных доходов Министерства финансов Киргизской ССР) была создана **Государственная налоговая служба**. Впоследствии, в 1994 году, она была передана в подчинение Министерству финансов Кыргызской Республики - **как Государственная налоговая инспекция при Министерстве финансов Кыргызской Республики**. В 2002 году, на базе Государственной налоговой инспекции и Государственной таможенной инспекции был создан **Комитет по доходам при Министерстве финансов Кыргызской Республики**, в составе которого Государственная налоговая инспекция получила статус Департамента налоговой службы. Следует отметить, что выделение налоговой инспекции из состава Министерства финансов КР показало эффективность такого решения. Это позволило в первую очередь существенно сократить дополнительные звенья управления (Департамент налоговой службы - Комитет по доходам - Министерство финансов) и повысить собираемость налогов. Кроме этого, образование налоговой службы также позволило проводить более эффективную антикоррупционную политику, ограничить вмешательство вышестоящих органов в проведении независимой кадровой политики, что способствовало, в определенной степени, очищению рядов налоговых органов. Учитывая, что сбор налогов и обеспечение доходной части бюджета является жизненно важной финансовой основой государства необходима **дальнейшая реорганизация**, в целях рационализации, повышения эффективности деятельности налоговых органов и уровня оплаты труда сотрудников налоговых органов для выработки и реализации единой государственной налоговой политики и совершенствования структуры Налоговой службы.

Итоги работы Государственной налоговой инспекции при Правительстве Кыргызской Республики (ГНИ при ПКР) свидетельствовали о правильно принятом решении по вопросу реорганизации фискальных органов. Так как, ранее действовавшая структура управления Налоговой службой являлась многоступенчатой. Существование Департамента налоговой службы, Комитета по доходам, подчинявшихся непосредственно Министерству финансов Кыргызской Республики, приводили к дублированию и параллелизму в работе, в частности, в функциях оперативного налогового учета, прогнозирования доходной части исполнения государственного бюджета, разработки методологии и осуществления контроля за соблюдением налогового законодательства налогоплательщиками. При данной системе управления были допущены снижение уровня управляемости и оперативности статуса Налоговой службы,

